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Ба чыць мэ ту!Ба чыць мэ ту!
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МА ТЭ МА ТЫ КА ЦІ КА ВАЯ 
І ДЛЯ ДЗЯЎ ЧАТ

Ве дай на шых!Ве дай на шых!

Найлеп шыя 
юрыс ты-між на род ні кі ву чац ца ў БДУ

Ама та ры кі но 1980-х ні як не 
да ча ка юц ца лі пе ня — ме на ві-
та ў гэ тым ме ся цы на эк ра нах 
з'я віц ца пра цяг эпа халь най ды-
ло гіі «Па ляў ні чыя на зда няў». 
Мас тац тва — гэ та вы дат на, 
але ці ве да е це вы, што та кія 
па ляў ні чыя іс ну юць... і ў нас? 
Ня даў на на шы ка рэс пан дэн ты 
па зна ё мі лі ся з бе ла рус кі мі «Па-
ляў ні чы мі на пры ві даў» (ме на ві-
та так, а не як у філь ме) і на ват 
паў дзель ні ча лі ў іх вы ез дзе да 
клі ен та.

Уз бро е ныя «Ра кет ні цай»
...Уве ча ры мы ча ка ем ка ман ду 

«Па ляў ні чых» у да моў ле ным мес-
цы. Пе рад су стрэ чай з не зям ным на-
тхня ем ся са ўндтрэ кам Рэя Пар ке ра з 
та го са ма га філь ма. Але ве ся лосць 
і смех зні ка юць, ка лі не ба рап там 
за цяг вае чор ны мі хма ра мі і па чы-
нае збі рац ца на валь ні ца. Ня доб ры 
знак? Не дзе ў пад свя до мас ці ўзні-
кае на стой лі вае жа дан не ад мя ніць 
су стрэ чу. Але пры ві даў ба яц ца — на 
па ля ван не не ха дзіць.

На рэш це з-за сця ны даж джу вы-
яз джае чор ны мі ні-вэн, не над та па-
доб ны да «ка дзі ла ка» з філь ма, але 
так са ма «ат мас фер ны». Усе чле ны 
каман ды «пры па ра дзе»: чор ныя бай кі 
з наз вай ка ман ды на спі не і ла га ты пам 
на гру дзях — шчы том, на ад ной па ло-
ве яко га злос ная здань, а на дру гой, 
ві да воч на, ужо пе ра мо жа ная. «Ага, 
яны бу дуць у ахоў ных кас цю мах, а мы 
што?» — пра но сіц ца ў га ла ве.

Зна ё мім ся. За ру лём ма шы ны, 
ідэй ны на тхняль нік і га лоў ны «па ляў-
ні чы» — Дзміт рый Ні ку лін, ме на ві та з 
яго рас па ча ла ся гіс то рыя бе ла рус кіх 
«гаст бас та раў». По бач — Ці ма фей, 
яго ў ка ман дзе за вуць «Ра кет ні цай». 
Па сло вах Дзміт рыя, ме на ві та на гэ-
та га хлоп ца ўскла дзе на пе ра важ ная 
част ка не па срэд най пра цы з пры ві-
да мі. А вось да лей па чы на юц ца ра-
зы хо джан ні з Га лі ву дам, бо ас тат нія 
чле ны ка ман ды — дзяў ча ты. Спе-
цы я лі за цыя На стас сі — кар ты Та ро. 
А вось пра про філь пра цы Ма рыі 
ка ман да рас каз ваць ад маў ля ец ца, 
ства ра ю чы тым са мым да дат ко-
вую та ям ні часць. За ўва жу толь кі, 
што пад час «па ля ван ня» дзяў чы на 
ў асноў ным бы ла за ня тая здым кай 
ві дэа на ка ме ру смарт фо на.

Без філь ма — ні як
— Ме на ві та ў якас ці «Па ляў ні чых 

на пры ві даў» мы афор мі лі ся ня даў-
на — пры клад на два ме ся цы та му, — 
дзе ліц ца Дзміт рый, па куль мы едзем 
на мес ца. — Да гэ та га ў кож на га быў 
ней кі свой до свед су тык нен ня з та-
гас вет ным. Мя не ра ней ве да лі па 
да сле да ван нях у сфе ры эза тэ ры кі, 

які мі я зай маў ся, гэ тыя лю дзі і бы лі 
пер шы мі клі ен та мі. А ўво гу ле, я пра-
ца ваў у сфе ры бу даў ніц тва, пры чым 
зай маў ся да во лі буй ны мі аб' ек та мі. 
Па куль вы клі каў не вель мі шмат: не-
дзе раз на ты дзень. Але едзем не да 
кож на га — ка лі я па тэ ле фо не чую, 
што ча ла век не зу сім адэ кват ны, то 
ра зу мею, што гэ та мар на ван не ча су 
і для яго, і для нас.

Ас тат нія чле ны ка ман ды — сту дэн-
ты. Ці ма фей ву чыц ца ў Бе ла рус кім 
дзяр жаў ным уні вер сі тэ це ін фар ма-
ты кі і ра дыё элект ро ні кі, На стас ся — у 
Бе ла рус кім дзяр жаў ным уні вер сі тэ це. 
Ма рыя за ста ла ся вер най сва ёй та ям-
ні час ці і пра мес ца ўлас на га на ву чан-
ня так ні чо га і не ска за ла.

Што ж да ты чыц ца прад ме та да-
сле да ван няў, дык, як па тлу ма чыў 
Дзміт рый, ні я кай цэ лас най сіс тэ мы 
ве даў пра пры ві даў не іс нуе. Усе яго 
аса біс тыя пе ра ка нан ні за сна ва ны на 
гле бе ўлас на га до све ду і зда га дак. 
Па сло вах су раз моў цы, на яго аса-
біс тую фі ла со фію паў плы ва лі та кія 
рэ чы, як сла вян скае па ган ства, су-
стрэ чы з «пра фе сі я на ла мі», па езд-
кі на «мес цы Сі лы», і... усё той жа 
фільм «Па ляў ні чыя на зда няў».

За гад ка вае люс тэр ка
— Сён ня ў нас да во лі прос ты вы-

клік, — ка жа Дзміт рый. — Але я не 
люб лю за гад ваць. Ча сам, ка лі ду ма еш, 
што праб ле ма дро бяз ная, на мес цы 
ўсё аказ ва ец ца не ча ка на скла да ным. 
На ват боль шасць на шых клі ен таў не 
ве дае, якую цяж кую пра цу для іх мы 
зра бі лі, бо ня ма сэн су рас каз ваць так 
шмат ча ла ве ку, які «не ў тэ ме».

Ці ка ва, хто з нас уво гу ле «ў тэ-
ме»?

Па да па мо гу сён ня звяр нуў ся 
Сяр гей. Муж чы на мае ар хі тэк тур-
ную сту дыю і ня даў на на быў у офіс 
вя лі кае люс тэр ка, што на зы ва ец ца, 
«з гіс то ры яй». Па сло вах гас па да ра, 
ра ней яно на ле жа ла ад на му з поль-
скіх шля хец кіх ро даў. Люс тэр ка са-
праў ды ўраж вае як па ме ра мі (амаль 
пад са мую столь), так і якас цю вы-
ка нан ня — руч ная разь ба на ра ме, 
дзіў ныя ўзо ры...

— Яно вель мі доб ра па ды хо дзіць 
да на ша га ін тэр' ера, але я ад чу ваю, 
што ад яго, так бы мо віць, «фа-
ніць», — за гад ка ва ка жа Сяр гей — 
Гэ та цяж ка па тлу ма чыць сло ва мі, 
ду маю, вы са мі ўсё ад чу е це. У нас у 
офі се жы ве кот, дык ён га дзі на мі ся-
дзіць ка ля люс тэр ка, быц цам неш та 
ба чыць у ім.

Сяр гей не ўтой вае, што ўжо доў гі 
час з Дзміт ры ем зна ё мы аса біс та, і 
звя за ла іх ме на ві та эза тэ ры ка. Ад-
чу ван ня маг чы ма га пад ма ну ў мя не 
не ўзні кае — над та шчы ра муж чы-
на рас па вя дае пра сваю праб ле му. 

«Жур на ліс таў не шка да», — ад пус-
кае Дзміт рый жарт з раз ра ду «чор-
на га гу ма ру», пра пус ка ю чы мя не 
на пе рад.

Па ды хо джу да люс тэр ка, доў га 
ўгля да ю ся ва ўлас нае ад люст ра-
ван не, по тым — па па ра дзе Дзміт-
рыя — спра бую рас кан цэнт ра ваць 
по гляд. Аб са лют ная ці шы ня і ні я кіх 
ад чу ван няў, акра мя звы чай най не-
за да во ле нас ці ўлас ным вы гля дам і 
лёг ка га го ла ду — ужо як-ні як ве чар. 
Ві даць, на ват та гас вет ны ар тэ факт, 
ка лі ён ёсць, не ў сі лах пра біць лёг кі 
цы нізм бы ва ла га жур на ліс та!..

Па ме рац ца ста ту сам
«Па ляў ні чыя» не каль кі хві лін 

пры гля да юц ца да прад ме та тры во-
гі гас па да ра, абы хо дзяць яго з роз-
ных ба коў, ро бяць ма ла зра зу ме лыя 
ша ман скія жэс ты (мой унут ра ны го-
лас ад ра зу ж гэ та агу чыў), а пас ля 
збі ра юц ца на не вя ліч кі «кан сі лі ум». 
Да нас да но сяц ца аб рыў кі ска за ных 
шэп там фраз «там ін шая пра сто ра, 
якую трэ ба за поў ніць», «яно хо ча, 
каб яго за поў ні лі», «я не ад чу ваю, 
што ў гэ та га люс тэр ка ёсць гас па-
дар, у тым і праб ле ма»...

За клю чэн не экс пер таў — усё не 
так страш на. Прад мет, па сло вах ка-
ман ды, прос та мае энер ге ты ку пэў-
на га мес ца і лю дзей, якія ра ней ім 
ва ло да лі. Гэ та і ства рае дыс кам форт 
для но ва га ўлас ні ка. Пры да па мо зе 
ня хіт рых дзе ян няў мож на зра біць, 

так бы мо віць, «скід ван не да за вод-
скіх уста но вак». Ха ця, як па мне, на-
па чат ку не пе ра шко дзі ла б прос та 
яго па мыць. Да апе ра цыі пры сту пае 
«Ра кет ні ца»-Ці ма фей: вы кон вае чар-
го вы шэ раг та ям ні чых пра цэ дур, ся-
род якіх за плюшч ван не ва чэй і пра-
вя дзен не ру ка мі па ра ме.

— Дзе ля та го, каб уза е ма дзей ні-
чаць з сур' ёз ны мі пры ві да мі, трэ ба 
са мо му мець мак сі маль на па шы-
ра ную свя до масць, — з сур' ёз ным 
вы гля дам тлу ма чыць Дзміт рый. — 
Спра ва ў тым, што мы звы чай на не 
зма га ем ся з та гас вет ны мі іс то та мі, а 
спра бу ем з імі «да мо віц ца». А дзе ля 
та го, каб з та бой уво гу ле кан так та ва-
лі, трэ ба ва ло даць пэў ным ста ту сам, 
ха ця б роў ным з ёй, а лепш — больш 
вы со кім. Га лоў ны наш спе цы я ліст у 
гэ тым — Ці ма фей, ён лепш ве дае 
пра цэс гэ та га дыя ло гу. («Вось ча му я 
ні чо га не ад чуў пе рад люс тэр кам, — 
міль гае дум ка. — Я ж не да рос...»)

Пра вя раць вы ні кі пра цы ідзе Сяр-
гей. Муж чы на ім гнен на кан ста туе — 
ця пер усё нар маль на. З гэ тым, смач-
на па зях нуў шы, па га джа ец ца і кот. 
Праў да, і ра ней не бы ло ад чу ван ня, 
што ву са ты на сель нік асаб лі ва за ці-
каў ле ны та гас вет ным ар тэ фак там.

Пра ца з га ран ты яй
Акры ле ны пос пе хам Дзміт рый ад-

ра зу ж пра па нуе клі ен ту да дат ко вую 
па слу гу. Па яго сло вах, па мяш кан не 
не спры яе пры лі ву пра цоў ных сіл, 

але пры да па мо зе пэў ных апе ра-
цый гэ та мож на вы пра віць. І тут я 
па га джа ю ся — са праў ды, офіс над та 
на гад вае ква тэ ру, у тым лі ку і мэб-
ляй. Але ча му б на па чат ку прос та не 
за чы ніць дзве ры на кух ню?

Пад ат мас фер ную му зы ку з бес-
пра вад ной ка лон кі Дзміт рый за-
плюшч вае во чы і быц цам бы ўва хо-
дзіць у транс. Ён па чы нае ру хац ца 
па па коі, спы ня ю чы ся то тут, то там 
на не каль кі хві лін. По бач увесь час 
зна хо дзіц ца Ма рыя з вы цяг ну ты мі 
ру ка мі. Пра цэ ду ра доў жыц ца хві лін 
15, мы з гас па да ром і Ці ма фе ем тым 
ча сам п'ём гар ба ту, на зі ра ю чы за 
шчы ра ван нем Дзміт рыя.

Ка лі пра цэс «струк ту ра ван ня пра-
сто ры» за вяр ша ец ца, «па ляў ні чы» 
вяр та ец ца да нас зня сі ле ным. «Ця-
пер — да до му, ад сы пац ца», — кан-
ста туе ён. Адзі нае, на што Дзміт рыю 
ха пае сі лы — раз лі чыць клі ен та за 
па слу гу. Да рэ чы, клі ен таў заў сё ды 
ча кае бо нус — бес тэр мі но вая га ран-
тыя на зроб ле нае.

На пры кан цы Ці ма фей, за ўва жыў-
шы мой скеп сіс, пра па нуе не каль кі 
экс пе ры мен таў. Спа чат ку спра буе 
«да кра нуц ца» да ма ёй ру кі праз 
ін шы прад мет, по тым дэ ман струе 
на вы кі «бес кан такт на га бою». Але 
ні чо га не спра цоў вае. На пры кан цы 
на ват па чы наю тро хі са ро мец ца сва-
ёй не ад чу валь нас ці...

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by
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ЯК МЫ НА ПРЫ ВІ ДАЎ ПА ЛЯ ВА ЛІ,
ці Хто мо жа да мо віц ца з пал тэр гей ста мі

Вы пра ба ва на на са беВы пра ба ва на на са бе

Упер шы ню ка ман да сту-
дэн таў БДУ за ва я ва ла «се-
раб ро» на кон кур се па між-
на род ным пра ве імя Фі лі па 
Джэ са па (Jеssuр Іntеrnаtіоnаl 
Lаw Mооt Соurt Соmреtіtіоn) у 
Ва шынг то не.

Гэ та са мыя прэ стыж ныя ў све-
це спа бор ніц твы па між на род ным 
пуб ліч ным пра ве, свай го ро ду 
«алім пій скія гуль ні» ся род бу ду-
чых юрыс таў. Яны пра вод зяц ца, 
па чы на ю чы з 1957 го да. Уся го сё-
ле та ў ЗША вы сту пі лі 132 ка ман ды 
з 86 кра ін све ту.

У склад ка ман ды БДУ ўвай шлі 
сту дэнт кі фа куль тэ та між на род-
ных ад но сін Тац ця на Зі ня ко ва, 
Лі за ве та Та ра се віч, Лі за ве та Тра-
ха лі на ва, Ка ця ры на Шкар бу та і 
Але на Ха дар цэ віч. Га на ро вае дру-

гое мес ца сту дэнт кам ФМА БДУ 
пры нес ла на мі на цыя «Пісь мо вае 
вы кла дан не пра ва вой ар гу мен-
та цыі».

Кон курс ныя за дан ні на спа-
бор ніц твах па між на род ным пра-
ве ка пі ру юць ма дэль су до ва га 
раз бо ру ў Між на род ным су дзе 
ААН. Бе ла рус кія дзяў ча ты рас-
пра ца ва лі так тыч ныя ме та ды 
аба ро ны і аб ві на вач ван ня на тэ-
му зла чын нас ці ў кі берп рас то ры 
і вы кла лі іх на анг лій скай мо ве. 
Тэ а рэ тыч ная пра ца бы ла ўхва ле-
на жу ры і за ня ла дру гое мес ца 
ся род цэ ла га шэ ра гу пра па на-
ва ных пра ек таў ад ка ман даў вя-
ду чых ВНУ з су свет ны мі ім ёна мі. 
На шы су ай чын ні цы па кі ну лі зза-
ду сту дэн таў Ка лум бій скай шко-
лы пра ва ЗША, Ка ра леў ска га 
ка ле джа Лон да на, Нью-Ёрк ска-

га ўні вер сі тэ та, На цы я наль на га 
ўні вер сі тэ та Сін га пу ра, Аў стра-
лій ска га на цы я наль на га ўні вер-
сі тэ та, са сту піў шы ў пра фе сі я на-
ліз ме толь кі ка ман дзе сту дэн таў 
з Із ра і ля.

У дру гой, вус най, част цы спа-
бор ніц тваў сту дэнт кі ФМА БДУ 
па ка за лі так са ма бліс ку чы вы-
нік — най леп шы за ўсю гіс то рыю 
ўдзе лу бе ла рус кіх сту дэн таў у 
гэ тых спа бор ніц твах за акі я нам. 
Пас ля пуб ліч ных спрэ чак ка ман да 
БДУ вый шла ў 1/8 фі на лу, тра піў-
шы ў ТОП-16. На шы дзяў ча ты з 
бляс кам аб гу ля лі сту дэн таў эліт-
най ра сій скай ВНУ — Вы шэй шай 
шко лы эка но мі кі, але са сту пі лі са-
пер ні кам з Нью-Ёрк ска га ўні вер сі-
тэ та (ЗША).

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkalaeva@zvіazda.by

Ча ты ры ме да лі за ва я ва лі 
бе ла рус кія стар ша клас ні цы 
на V Еў ра пей скай ма тэ ма тыч най 
алім пі я дзе ся род дзяў чат 
у Ру мы ніі. Удзел у сё лет нім 
спа бор ніц тве пры ня лі 39 ка манд 
з роз ных кра ін.

Скар бон ку бе ла рус кай збор най 
па поў ні лі ву ча ні ца 11 кла са мін скай 
гім на зіі №41 Лі за ве та Ман жу лі на (у 
яе ся рэб ра ны ме даль), дзе вя ці клас-
ні ца гэ тай жа гім на зіі Ары на Га лу біц-
кая, адзі нац ца ці клас ні ца ашмян скай 
ся рэд няй шко лы №2 Ка ця ры на Кунц і 
адзі нац ца ці клас ні ца Лі цэя БДУ Свят-
ла на Ша бан, якія за ва я ва лі брон за выя 
ўзна га ро ды.

Па ўмо вах алім пі я ды ў ка ман дзе 
кож най кра і ны мо гуць быць прад стаў-
ле ны ча ты ры ча ла ве кі. Дзяў ча ты спа-
бор ні ча юць два дні, у кож ны з якіх ім 

пра па ну ец ца ра шыць па тры за да чы. 
Та ле на ві тых бе ла ру сак пад рых та ваў 
вы клад чык ма тэ ма ты кі Лі цэя БДУ Мі-
ха іл Кар пук.

Між на род ныя ма тэ ма тыч ныя алім пія-
 ды (ММА) пра вод зяц ца, па чы на ю чы з 
1959 го да. Але, як пра ві ла, боль шасць 
удзель ні каў та кіх алім пі яд скла да юць 
хлоп цы. У 2012 го дзе ў Кемб ры джы 
ўпер шы ню пра вя лі Еў ра пей скую ма тэ-
ма тыч ную алім пі я ду для дзяў чат. Удзел 
у ёй пры ня лі ка ман ды з 16 кра ін Еў ро пы 
і 3 ка ман ды з ін шых рэ гі ё наў.

Бе ла русь удзель ні ча ла ў гэ тых прэ-
стыж ных спа бор ніц твах ча ты ры ра зы. 
Са мым па спя хо вым ака заў ся 2013 год, 
ка лі на ву чэн кі на шай кра і ны за ва я ва лі 
тры за ла тыя і адзін брон за вы ме да лі, 
за ня ўшы пер шае агуль на ка манд нае 
мес ца.
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Пад час «струк ту ра ван ня пра сто ры» Дзміт рый быц цам бы увай шоў у транс.


